□陈 睿

党的二十届三中全会提出 "构建中国哲学社会科学自主 知识体系",为高校思想政治理 论课的发展指明了方向。作为 培根铸魂的课程,思政课要在 教育教学全过程中秉持"扎根" 意识,才能达成光荣而艰巨的 崇高使命。

高校思政课教学须扎根本 土。思政课需要与中国国情紧 密结合,扎根中国大地,做到守 土有责,把马克思主义理论转 化为富含民族特色和时代特色 的中国化的叙事方式和呈现方 式,把中国共产党在革命、建设 和改革中所取得的伟大成就 讲清楚,把中国道路、中国智 慧和中国方案讲清楚,特别要 把习近平新时代中国特色社会 主义思想所取得的历史性成就 和历史性变革讲清楚,对当代 马克思主义作出的历史性贡献 讲清楚,以回应时代之问、中国 之问和青年之问。

高校思政课教学须扎根问题。解惑是教育的应有之义。 思政课教学除了遵循教育的 律,还要贴近学生。思政课的 思想性和理论性要在"高大上" 之中"打动人",就要有强烈的 问题导向,把宏大理论转化成 鲜活的问题,实现"天边"与"身 边"的有机结合。

铸魂育人是思政课的重要 使命。思政课的教学效果直接 关系着学生是否成才、价值观

是否正确和理想信念是否坚定。坚持问题导向是思政课培根铸魂的重要途径。思政课教学设计要通过找准与青年学生思想的交汇点、党和国家大政方针学习的困惑点、社会问题的兴奋点、理论与实践结合的难点等,在精准分析学情的基础上做好教材体系向教学体系转化,直面热点难点和敏感问题,给予青年学生积极回应与正面引导,实现"解渴"和"赋能"并举,以产生情感共鸣。

高校思政课教学须扎根群众。群众路线是贯穿于思政课教学内容的主线。群众是历史的主体,群众中蕴藏着无穷的智慧和力量。一百多年来,中国共产党始终依靠群众、相信群众,在革命、建设和改革中取得了一个又一个伟大胜利,在波澜壮阔的建党百年实践中生动地阐释了什么是群众力量,什么是群众路线。新时代,人类历史上最大规模的脱贫攻坚,更是党领导群众完成的一大创举。这些都是思政课教材的鲜活素材,都是坚持人民至上在不同时代的集中体现。

群众是思政课教学实践的主体。思政课教学不仅仅是书本知识的传授,更需要实现思政小课堂与社会大课堂同频共振。把思政课讲深、讲透、讲活,必须走出课堂,进入社会大课堂,求教于各行各业杰出代表,如大国工匠、道德模范、劳动模范等。他们都是我们实践课堂的导师,能够帮助学生真切感受到新时代伟大成就中人民的智慧和力量。

高校思政课教学须扎根内心。思政课要取得青年学生的认同,首先要让思政课教师认同。思政课教师要主动、深入、系统地学习党的理论,善于从政治上看问题,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,在大是大非面前保持政治清醒和坚定。善于讲好故事,敢于直面学生追问,以透彻的学理分析回应学生,以彻底的思想理论说服学生,用真理的强大力量引导学生。只有"亲其师",才能"信其道",实现教师在理论输入基础上的输出。

思政课使学生产生共鸣。思政课的主要内容是紧紧围绕中国共产党为什么"能"、马克思主义为什么"行"、中国特色社会主义为什么"好"和中国化时代化的马克思主义为什么"行"而展开的。这些"能""行""好"由于受教学内容的限制,总体描述上比较抽象,要把这些抽象的理论转化为具体生动的教学内容,通过案例化、情景化、数字化等方式来呈现,并结合学生喜闻乐见的方式来描述,让理论"跃然纸上""飞入寻常百姓家",让道理春风化雨、启智润心。

(作者系台州职业技术学院马克思主义学院院长、副教授)



为文明互鉴交流提供人才支撑

浙外推进多语种国际传播能力培养体系建设

□本报记者 汪 恒

在前不久举行的浙江外国语学院 2025级新生开学典礼上,党委书记、院 长张环宙寄语在场的2800余名新生绘 制好"三幅地图":一幅壮丽的中国地 图、一幅广阔的世界地图和一幅温暖的 家乡地图。

理解中国、融通世界、心系乡土……这"三幅地图"也是对学校人才培养方向的凝练。近年来,浙外以培养具有家国情怀、国际视野,能娴熟使用外语,数智能力强,能担当文明互鉴和人文交流之大任,能讲好中国故事、浙江故事的高端国际化应用型人才为目标,构筑起多语种国际传播能力培养的创新路径——

知天下更心怀家国

今年9月,浙外的第36个本科专业 国际经贸规则迎来了首届新生。该专业 致力培养的高素质涉外经贸法律人才正 为"一带一路"高质量发展所急需。

在浙外,人才的复合能力培养已成为共识。"只会外语已经不足以支撑起实战型国际化人才,因此我们提出了'外语+专业+X力'的新文科实战能力。"副院长柴改英介绍,"希望从浙外走出去的学生,能熟练使用外语甚至双外语,在特定的专业领域做好国际交流。"

国际经贸规则专业负责人陈利强将人才培养特色概括为"会外语、懂经贸、通国别、精法律",主打的就是交叉复合。在该专业设立前,浙外的"一带一路"涉外法治人才创新实验班已创办了4年。另外,学校还创设了跨境电商"3+1"实验班、未来教育家实验班和国际化卓越教师培养创新实验班,均指向打破传统学科壁垒,探索创新人才培养模式。

此外,学校还开设了一批微专业、 辅修专业、语言内容融合型的专业。在 多元课程的浸润下,学生的跨境电商运 营能力、国际传播全媒体能力、区域国 别调研能力和国际交往能力等都有了 全面提升的空间。

在课堂上,与同学角色扮演,模拟 国际会议现场,纵论全球气候变化问 题;走出校园,拍摄大运河视频,配上英 文解说和字幕,提交作业……这是2023 级旅游管理(全英教学)专业学生高竹 含觉得公共英语课程里最有意思的地 方。浙外对传统的公共英语教学进行 了分层分类改革,推动语言与内容进一 步融合,创新编写了《全球治理英语》系 列教材。"之前,我们发现学生在谈到国 际议题时,常会出现'卡嗓子'的情况, 虽说语言功底尚可,但就是表达不出 来。"应用外语学院院长助理、课程组负 责人高亚娟告诉记者。在新的教学模 式中,学有余力的学生有机会在课堂上 围绕国际热点问题进行圆桌讨论,像在 国际组织工作一样参与修改条款、提交 书面建议等具有挑战性的学习任务。 "学生们现在更加自信大胆,也都有话 可说。"高亚娟说。

据了解,按照语言与内容融合、跨文化比较浸润、学思践悟贯通等方向,浙外推动建成150余门"国际规则+中国治理+浙江经验"各专业融合课程,以及覆盖8个语种的创意表达与数字传播课程、120余门区域国别理解课程。本学期,学校编写的《理解当代浙江》系列教材开始启用,学生将学到如何用外语面向特定对象国受众讲好淳安县下姜村、衢州农民画、杭州数字硅谷等14个反映浙江新时代发展面貌的故事。

在这样的土壤里,学生们更积极地 关注窗外世界、拓展认知边界,迎接时 代挑战。例如,2025届葡萄牙语专业毕业生姜靖雯在校期间,将视野从语言学 习不断延伸至区域研究、文明互鉴与跨 文化传播等更深层次,找到兴趣所在 后,她选择修读了本校的区域国别学硕 士研究生,专门研究巴西的数字经济、 低碳发展。近年来,一批批优秀毕业生 活跃在数字经济、信息科技、文化旅游、 国际传播、国际中文教育等诸多领域,有 的学生还远渡重洋,服务国际组织、援非 医疗队、出海企业,在"大有可为"的时 代,探寻"大有作为"的无限可能。

实践融通,联结中外

尽管才升入大三,数学与应用数学专业学生赵苡然却已有一长串的国际志愿服务履历。刚做完在杭州举行的第五届世界生物圈保护区大会的志愿服务工作,她又要忙碌在2025年世界互联网大会乌镇峰会现场。谈起未来的规划,她希望能将自己的专业优势与国际交流结合起来,开辟一条适合自己的成长道路。

像赵苡然这样热心投身国际志愿服务的学生,在浙外还有不少。学校专门设置了一门必修课程"国际志愿服务培训与实践"。在课程的实践环节,每个学生都会去西湖边的微笑亭服务一天,还要在校内担任一天的志愿者。"有了志愿服务的亲身体验,又了解了具体的岗位知识、涉外礼仪,一颗种子便在学生心中'种'下。他们也会有信心去报名参加不同类型的志愿服务。"授课教师邱萍表示。据介绍,学校学生已有2.1万人次参与到各类国际志愿服务当中,向世界展示中国青年的良好精神风貌。

学生在对外活动中的自信从容并非一日之功。英语语言文化学院副教授周静是学生成长的见证者。她的学生接待过到访的基里巴斯青年领袖代表团、发展中国家外交官员汉语文化研修班等多个团组。周静将交流活动进行了项目化设计,学生分工参与活动策划、现场翻译、文化展示、新闻报道等环节。在这样的真实场景历练过,学生的语言技能、跨文化沟通能力都越发娴熟。

浙外将这种让学生在"家门口"就能体验到国际交流活动、提升国际传播能力的尝试称作"在地国际化"。除了积极组织学生出境学习交流,学校还以在校外教、留学生,以及来访外事活动作为课堂国际化的支撑,努力让更多学

生不出校园就能参与国际交流。学校 会定期举办各语种的中外学生交流月, 对应语种留学生走进中国学生的课堂, 担任课程助教。

今年暑期,浙外举办了首期国际暑期学校,10余个国际学生团组来校交流,20位国内外知名教授带来了全球区域发展、商业、教育等领域的主题课程。其间,中外学生还共同参加了金砖国家青年探美浙江数字经济活动。"像这样的国际交流活动,不仅增进了学生的外语能力,还开阔了他们的视野,甚至拓展了学生海外就业深造的思路。"国际交流与合作处处长陶国霞介绍道。记者了解到,浙外提出了ELITE国际化卓越发展战略,将"每个学生都有国际交流机会、每个专业都有国际化课程、每个学院都有国际合作平台"的"三有"作为奋斗目标。

在浙外,学生心心念念的是如何传 播好中国故事。2023级口译专业学生 唐畅,最初因为喜欢画画而参加了学校 的"绘眼行记"团队,她跟随教师,和同 伴一起走访村镇,将民俗器物的形象绘 在纸上。随着活动的影响力日益增大, 唐畅心中那个"在国际舞台上发出中国 声音"的念想越发清晰。最后,她站上 了在吉尔吉斯斯坦举行的联合国可持 续发展教育专业区域中心会议发言台, 向国际友人落落大方地介绍起中国器 物背后的故事。多语种宣讲团、"中国 历代绘画大系"国宝故事传播团、中外 学生"小河长制"……一项项活动中,学 生创新多语种国际传播形式,以青年之 姿传播中国智慧、浙江经验。

张环宙表示,浙外将继续深化中国 理解力、全球胜任力、复合实践力、多模 态创意表达力、跨文化传播力等在内的 国际传播能力体系建设,通过校企合 作,培养更多的高素质国际化应用型人 才,更好地服务国家高水平对外开放、 浙江区域经济社会发展,推动文明交流 互鉴、文化传承创新。



乌篷船 手中造

近日,第十八届全国大学生结构设计竞赛在绍兴文理学院举行。来自全国119所高校的120支队伍展开了激烈角逐。赛题围绕乌篷船展开,要求参赛队伍设计并制作一个乌篷船式结构模型,通过造浪冲击等测试,进一步检验结构模型的承载能力、稳定性、抗撞击性和防水性。图为比赛现场。

(本报通讯员 张 颖 摄)

从"困学苦学"到"乐学勤学"

浙商大: 朋辈互助"滴灌"成长

□本报通讯员 王津航 童 越

"微观经济学里提到了好多数学知识!""好难!学经济原来也需要会写代码!"最近,浙江工商大学经济学院2025级新生群里,学生们正在为专业课遇到的难点苦恼。这时,学长转发过来的一则"1v1专属互助小组"的学业帮扶项目介绍,引起了大家的好奇,众人纷纷报名。

在浙商大,一项名为"滴灌成长计划"的朋辈学业帮扶行动已持续开展了5年。该计划累计提供帮扶超3000小时,受益学生926人,受帮扶学生学业成绩提升幅度超过30%,校方成功探索出一条从"困学苦学"到"乐学勤学"的有效路径。

计划始于2020年寒假前。当时,经济学院一名学生在朋友圈发出的学业"求助帖"引起了师生关注。在辅导员

的协助下,学生们组建了临时互助小组,最终相关人员全部通过了考试。这次成功的"救急"引发了更深层次的思考:"如何帮助更多同学?""如何让临时帮扶变得长期有效?""除了考前辅导,还能做什么?"

为此,经济学院学生会通过500份 问卷和60次深度访谈,深入了解了学生 们的学业困境,并决定推行"1v1专属互助小组"模式,这便是该计划的雏形。经济学院学生会主席、计划负责人王奕彤介绍,计划的构思参考了经济学理论中"成本—收益"分析与"最小化可行模式",初期将资源集中于大一学生普遍认为难度较高的微积分课程,针对重点难点精心准备例题和教案。

然而,计划的推行并非一帆风顺。 期末时间紧张、小导师团队不稳定、辅 导效果遇瓶颈等问题接踵而至。为此, 他们构建了"滴灌人才库",会集了专业排名前30%的学生及各重点科目的"科代表"。学生可根据自身薄弱环节自主选择导师,也可与熟悉的同学组队申请。同时,有专人负责从帮扶对象信息摸排、导师筛选匹配,到活动协调、定期跟进的全流程管理,及时化解"时间冲突""沟通不畅"等难题。

突""沟通不畅"等难题。 "以前觉得学习是'一个人的战斗', 现在才发现,有人一起努力,会更有动力!"2023级学生朱云辉是"滴灌成长计划"的受益者。他从畏惧数学公式的 "小白",成长为全国大学生数学建模竞赛省赛三等奖获得者。如今,他已成为 "滴灌人才库"的骨干,不仅帮助他人补习,还自发组织周末研讨班分享经验。

"滴灌成长计划"也不局限于学业辅导。经济学系学生玉苏普喀迪尔·麦 麦提曾一度对未来职业方向感到困 惑。他的小导师并未急于指导,而是通过深入交流,了解其兴趣与困惑,并适时推荐他参加"西部计划"宣讲会。在随后的基层实践中,玉苏普喀迪尔·麦麦提体会到了基层工作的分量,找到了清晰的人生方向。"现在知道自己要往哪走、要做什么了。"他感慨道。

如今,"滴灌成长计划"已发展成为一套涵盖学业帮扶、生涯规划、心理支持和就业指导的系统。它不仅助力迷茫者找到方向,也为学有余力者提供了践行责任的平台,在校园内形成了强大的互助合力。

经济学院党委副书记蒋豪说:"'滴灌成长计划'构建了从'要我学'到'我要学'的良好学风生态。这种由学生自发组织、自主管理、自我完善的模式,展现了当代青年互助成长、奉献发光的精神面貌。"